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Бсома је тешко пријећи на днев- 

не ред нреко „Србобрана“. Ие ра- 
дн тога, пјто представља интелек- 
туалну снагу групе, којој служи, 
него ради тога, што се група по 
кадшто усуди, расправљајући о 
дневним нолитичким догађајима, у- 
пуштати се у резоновање о нај- 
крупншим научни.м питањима. Деш- 
ператери и рјешавање проблема! 
И највећим умовима, кад се усуде 
расправЈвати о носиоцу суверености 
у држави, у колико се ради о ко- 
начном утврђивању нојма, десето- 
рнца се смију за леђима. А „Ср- 
бобрану“ је ствар потпуто јасна, 
само му јс још жао, што не може 
нас да изведе на нрави пут. Иро- 
пали ђацн у делиријуму професи- 
оналних алкохоличара довикују: 
„Народ је суверен“! Какав народ? 
Да ли као појам етнографски ијш 
политнчки? Ни једно ни друго не- 
ма „Србобран“ прсд очима, кад 
говори о народу. Он виндицира 
суверсност у друштву са новинар- 
ским репортерима за носиоце из- 
вјесннх политичких интереса, па ни 
у томе сигурно не иде даЈве од 
оних, који су, на своју несрећу, у 
њему стекли поборника за „своја 
права“.

Да, алн ,;Србобран“ као орган 
јсдне демократскс странке, мора 
водити борбу за демократизирање 
државних појмова. Знамо, знамо. 
,,Србобрану“ бар толико мора би- 
ти јасно, да носиоц власти не мо- 
же бити неорганнзована маса. Ту 
се хоће у првом реду субјект, а 
претпоставка за правну способност 
даклс и за способност иосједа 
власги, хоће се у првом реду 
особитост, која у свима својим 
правним облицима мора претпо- 
ставл.ати или физичко јединство 
или организацију у правцу могућ- 
ћности стварања јединствене воље. 
Неоргаиизована маса тих претпо- 
ставака нс може имати, дакле, ни 
способности државне суверености. 
Али шта се то тиче „Србобрана"? 
Нзему је главно, да у свакој при- 
лици да излаза своме демократи- 
зму па и кад нише о приликама у 
Црној Гори. „Србобран" демократа!

Доласком барона Рауха на владу 
у Хрватској дошли су, између о- 
сталих политичких иромјена, и нови 
избори. Па знате ли чим је „Србо- 
бран" агитирао у изборној борби: 
,,злагним везама" бившег Куено- 
вог великог жупана и „Србобра- 
новог“ подбана барона Николића.

„Србобран“ је под покровитељ- 
ством тих веза писао уводне чланке, 
како је Николнћ добро впђен у 
Бечу и како ће се Раух срушити 
под снагом притиска, који ће се 
на њега извршити „одозго".

Да ли је била у том моменту 
„нрепоручителна“ за „Србобран“ 
и 1всгово србовање висока благо- 
наклоност Беча, о том нсћемо овдје 

говорлти. нсго питамо „Србобран“, 
да ли ;е он смио, као „демократ- 
ски“ лист. бацати се са оноликим 
заносом у наручје бечких „златних 
веза“?

Кад нам на ово одговори, онда 
ћемо му растумачити државо-правни 
значај онога „по милости Божјој".

X.

Наиновци, близу вам је жетва...!
Имате ли пред очима најновију исто- 

рију српскога народа, да не говоримо о 
оној средњега вијека? Убијен Карађорђе, 
протјерап М1010111 Велики, измрцварен бе- 
смртни књаз Михаил, убијен умни и енер- 
гични књаз Данило; гоњан, гађан, прљан 
гадостима клевета необуздани, али за- 
служни крал. Милан; искасапљен нехри- 
шђанскп и нечовјечно и варварски, мла- 
ди алн даровити крал>Александер —; и 
на иошљетку насрнуше бомбама, на зло- 
ђама и подвалама и на књаза Николу 
творца мале, али јаке и молерне државе.

Све су изубијали — треба им сада да 
убију њега! * -*

Над гробом Ферера ник је боли, уску- 
шење огорчења нијелога свијета; а Ферер 
је био револуционар, и било је ужаса и 
страховитога звјерства у Барцелони — 
што се њему нршшсује. Атп свнјег в;е- 
рује да он у то не имађаше директна 
удјела, да ногибе невин и за то га жали; 
за то ради њега у Шпанију упире прстом. 
Друго је питање ако погађа када нодиже 
глас за Ферера као невина, а регби да 
погађа, тек де лијепо и племениго шго 
се овако зна да заузме читава Европа и 
за једно и цигло чељаде, када мисли да 
је незино пострадало. Како се оно озва 
н за стоадалнике у Загребу? Па и за 
шибане црние у Афрнцн!?

А ви, те читате „Обзор" и „Србобран" 
и који читају „Заставу", особито неке 
журнале београдске банде који свему 
дају вазда први интонацију — морали би 
мислити по њима да је у Ирној Гори 
стра.х и трепет, хорор и терор. У тамни- 
цама, испод земље дубоко од глади ска- 
пају људска жиђа, испод шиба крв им 
фрца, а по свој земљи звекег окова над 
јачава и брујање црквеппх звона. Књаз 
Никола неки други Мулај Хафид! Раза- 
рање, изгарање нмања, сјеча и тровање 
живота владиних противника нешто је 
обичпа, (10 писању београдске банде, нак 
ове загребске штамне — ко да се по- 
новише грозоте Хугонота, мартирија Ма- 
ура и Јевреја испод перфидне Ииквизи- 
ције, ко да сједи кн.аз на Пријестол>у, у 
замишл>ају окрутних римских Тирјана, 
нарским ловором ошешарених, па га, ко 
нрви кршђани из Арене, ноздравл.ају и 
Црногорци између оних брда .... у му- 
кама и.здишуђи.

А Ег.ропа ђути! Та, онако лијепа, пле- 
менита Европа над гробом једнога и 
циглога Ферера.... шути пспред овога 
ужаса и ове покоре по Црпој Гори! 
Гадна лп је и та Европа!?

ЈелТе, Срби, да вам је гадпа? А г.аша 
журналисгика с нашим „Обзором" н још 
пекпм фипа п префпна, честита, славеп 
ска, родољубна! * *

На Цетињу поклпсари толиких држава. 
Врше после и коптролпшу догађаје. И 
секретара. разпих чиновпика. Јавна је 
тајна (откривају је „Обзор“ и банда од 
много временај да је по Црној Гори ја- 
ука и лелека, и отимачина и оначина, а 
да нико од тих динломатских никогови- 
ђа Европе просвјетпе још не изнесе ни 
једне чињенице, још и пе писпу о свему 
томе у ретцима угледне свјетске штампе 
ка’ што је енглеска, француска, талијап- 
ска, па њемачкц па руска! А јели када 
који лист, у лову за сеизацијама, шго 
донно — и го врло мало и врло ријетко 

вазда по писању извора оне биоград- 
ске повинарске банде и пеписмене и не- 
очешљане. Тако често крволочне!

Душа вал.а, лнстови што их спомену- 
смо и нас, и опи бапде преко Дрине, 
пишу опђенито. Не играју се ни они п\ - 
но „конкретних чињеница" да се то и 
оно догодило тад' и тада. Примају до- 
писе „Са Цетиња" или „из Пљевал.а" 
(чакА али како су им дописшши далеко 

од Пл.еваља и од Цетиња, набрчкају по 
коју онако, а по оној: чују двије ријечи, 
да је шушнуо зец; у вуку: оно је тигар! 
Двије ријечн, на их преврну и обрну и 
скују но двијс колоне.

Неколико таквих „чињеница" изасуше 
и у задн.е доба. * **

„Ради откривене завјере у Васојевиђима 
ухапшено је 150 Црногораца!" (А ухан- 
шенз их није ни 25 и сви су л>уди обич- 
ни!) „Прогоне ужасно старога војводу 
Лазара Сочицу и његову дјецу!" — (А 
стари војвода Лазо и ових дана у Ник- 
шиђ кн.азу у поклоне, а књас ш њпме 
на дивану питао га о живљењу у војво- 
дином крају) -—“ Десет гисуђа Црного- 
раца до зуби наоружаних вапи освете, 
чека прву згоду, али од терора нс смију 
(10.000!) сада ни да дашком дахну! (То 
у земљи, знаге, гдје је свега 40 тисуђа 
Јвуди оружјем за појасом — и то у рат- 
ио доба — и то у землж гдје сам на 
род и са.ма војска невјерпике хвата и 
судијама их даје!)

Бијег у Америку! — А одакле, из које 
то земље данас није исељавања? За Цр- 
ногорце превлађују н други разлози. Ви- 
чан да буде горски лав и у гори цар 
неђе радо на кутњему нрагу да се обје- 
талицом земл>и сагне. Ко да му је за 
пријекор. Али у бијеломе свијету хође и 
радиђе као мрав, као ико.

Ма он бјежи у свијет! И сада чујте:
Зимус на саму. мисао да их Господар 

треба, врађало се редом из бијелога сви- 
јега под Његов бар;ак све шго год је 
„побјегло у свијет од његова зулума". 
Они „побјеглн од њега мучени, шибани" 
„да гдје нађу кору хљеба и зраку сло- 
боде" — па они исти опет к њему, да 
му даду у крв материну, и по Америкама 
крвавим знојем стечену тековину!"

Не кажемо ми. То Вам каже она иста 
банда када иише ових дана: „мноштво 
Црногораца опет бЈежи у Америку, сви 
на књаза кивни „штоихје преварио", да 
су му потребни, а они дошли, а нотребе 
не бпло!*4 * *

Па гдје ви је то ванредно, изнимно 
стање у Црној Гори? Барел\ би за то 
знали поклисари, да је и у томе истини 
и блиједе сијенке. Али ово је мјесец дана 
да о томе баје горња шгампа........ а
европска ни слова! Спрдња за оне домађе 
листове била би донекле још модерна, 
да није и друге: и те вијести, да је но 
свој Црној Гори (а нигдје!) нроглашено 
ванредно стање, доносила је и доноси у 
дописима „Са Цетиња"! Овако јој спрд- 
ња постаје класична, што се рече — 
Омирска.

Него тамнице, људи, те ужасне гамнице! 
Какви млегачки Позп и Пиомбк или Бар- 
челонски Монтјуих? Подгоричке тамнице 
метара девет испод земље. Ни свијетла 
ни зрака! У - њима гладују. у њима је 
бичева и свакојаких мучилишта. Г1рева- 
зилази Инквизицију!

Хгједе да их види и нроф. Масарик, 
али му не дадоше (а нити је хгио, нити 
је икоме о томе и жељу изразио!)* *

Рекосмо иролаии: за што се ни једап 
од ових не тркне до оних гора, да види 
је ли то тако? Толико је времена да сва- 
шга лажу, и да им се лажи новрађаЈу, 
а од њих никад и нико да пође — па 
у народ од мјесга до мјеста, од села до 

ела, да чују: има ли терора, има ли не- 
правде, има ли чега од онога што из- 
мишЈвају? Хоће ли, ево и нас шњима у 
свако доба! А рашта и не би хтјели? Ни- 
је то Мароко, није Кореја — го је ипак 
славенска земл>а. Ако нико у Европи не 
даје важности овој од њих намјештеној 
кампањн —јесу ли „свијесни" да истину 
бране, ради истине — више: ради себе 
и морају, да све нроуче на извору.

Проф. Масарик је био; дође са сјеве- 
ра. Ових дана је дошао и Рус Немировиђ- 
Даченко публнциста свјетскога гласа, да 
сам пјешке свуда хода и распитује. Би- 
вало је и других: француских и енглеш- 
ких новинара, и ни један од оних, који 
су били, нослије ни слова злобна не 
написа.

**
Је ли: Карађзрђе, Милоше, Мпхаиле, 

Александре —: подли су, ниски си, кр- 
волочни с\ ови неки „цвјегови ингели- 
генннје" који се попеше на београдске 
амвоне јавне ријечи. А изникли из тако 
доброг, из тако нлеменилог рода као 

што је српски! Отровалн су све у Срби- 
ји, па би да огрују н у Црној Гори. Двије 
стотине година да владају Петровпђи- 
Његоши - а то је „здраво нротивно 
траднцији... онамо њи.ховој".

Или су штоурадили Петровиђ-Његоши? 
Очували су Црну Гору! Које ш га. Па шго 
је урадио књаз Никола? Ко да зна, ко 
њега у свијегу части, чиме је доказао да 
љуби народ свој; је ли нером, је ли саб- 
љом? Сикиро, бомбо, револвере... гдје 
сте? А дотле: славите оргије у јавној 
штампи инфамијо и перфидијо, клевето 
и подлости, нискођо, и сваки гаде и 
сваки смете! * **

Ама биђе их, па ђе и правом питати: 
шго упријесмо прстом у Београд?

Логиком која се не обара, доказима 
који се не побијају. „Цстињски Вјесник" 
скорице викну: у Београду је канелник 
ове хајке; а хори су јој ги и ти листови.

Те доказе и ти логику нренијеђемо 
устреба ли.

Па тада исти лист испоручи ову по- 
руку;

„Живимо у доброј вјери, за то неђсмо 
хитаги да икога сумњичимо.

„За оно шго се ради из Биограда вје- 
рујемо да го неки злоупотребљују срби- 
Јанско гостопримство (М. Даковиђ, Пи- 
штелићи, и дружина. Ур.) Али онда се 
питамо: Зашто се таким елементима ука- 
зује гостопримство, кад је очевидно да 
ђе можда ускоро раздвоЈИти Црну Гору 
и Србију? Јесу ли Србији пречи и милији 
деструктивни елементи од Црне Горе? 
Ако јесу пошљедице се саме казују. Ако 
ли нијесу Србији ће их се онростити. а 
Црна Гора ђе умјети то и цијенити. Сва- 
којако односи између Србије и Црне 
Горе ступају у базу искушења и то баш 
поводом ове најновије хајке на Црну 
Гору. За што затварати јој очи и неви- 
дјети јој трага који води у Биоград до 
оних исгих кругова који су стекли за- 
слуга и за ранији раздор."

Обло је, али је искрено, абилојевише 
и вријеме. да се рече.

** *
Каиновци новинари по Биограду сијали 

су доста. Близу им је жетва!
* *

Хође ли дал>е овако? Од њих све 
зависи сада као и вазда. Тек ако мисле 
да слогу помуте, а на Црну Гору одго- 
ворност свале у нади да ђе тако пота- 
мњети сјај кн.ажева јубнлеја (разумије се 
за што!) у љубави поданика, у пошто- 
вању окруњених глава и призпању сви- 
јета, они се варају. Јаспа им је порука 
са Цетиња: ил искрено и л>уаски или 
ђе Црна Гора знаги „да се рагосиља 
друштва које јој гроб кона". Ово је сми- 
сао норуке оне. ’

Све су отровали у себе дома, и сва- 
кога владара су ил убили кб звјерку, 
или гонили ко да би нашче, па мисле 
зар: сад је ред на Књаза Николу! Јупака 
и пјеспика, умника — државника, оца 
крал>ице Италије, оца честитих синона, 
ђеда царских руских нринчева италијан- 
ских крви краљевске, на србијанских 
треба им безобразно, нитковски. швин- 
длерски прогласши „за тирјанина, за 
лупежа, за хајдука.." :.а све што раздра- 
жује живце безумника, е би посгао и 
шго дражим плијеном чије бомбе и ре- 
волвера. А да за шго друго ова хајка?

Рекосмо: Европа гњевна просвјелује 
рад циглога Ферера, а муче и пријезн- 
ром прелази преко ове хајке извјесне 
новинарске банде нротив Црне Горе; 
знаде јој сву нодлост, као што јој позна 
извор.

Неће слоге неки у Биограду као пјто 
је нигда ннјесу хтјели. .. Ал препредена 
је работа: кад брука пукне и неслога 
звижне — хајка је опет снравна: свему 
крив Књаз Никола!

Овога пута насједоше прије времена. 
Изведени су испред кулиса да кажу што 
су: јесу ли Срби, јесу ли брађа, или су 
Каиновци?

Гек Цетнњу 110 оној норуци Био1 рад 
не греба за ове нојавс, ако нема што 
л>еншега и што илеменитијега; иначе Цр- 
ногорпи могу и својимпугем, ибшБио- 
града, па овоме како буде и што му 
дохране његови л.убимии, а шљедбенини 
Вјере Сасулиђеве и др\ге јој .'кнч иЈсВе...

Толико „Ха^е Је<јјп>4со".



Руски цар у Италији
Руски цар сгигао је у Рикониџи у ие- 

так, гдје је, као и у Турину, најсвечаније 
дочекан. Цијела варош украшеиа је била 
руским и талијанским заставама. На ста- 
ници је била почасна чета са музиком, 
градски начелник, представници власти, 
многи генерали и виши официри. У 2 
сага стигао је на станицу талијански 
краљ, у пратњи министра предсједника 
Ђилотија и министра снољних послова 
Титонија, са великом свигом. У 2 сата и 
18 минута ушао је воз у станицу. Војна 
музика свирала је руску химну. Почасна 
чета одала је почаст. Цар Никола се 
први сишао са воза, краљ Емануило 
изишао му (е у сусрет и оба-се владара 
загрлила. Оба прођоше затим поред 
упарађене војске, а затим је градски на- 
челник Ракоииџија поздравио госта. Г1о- 
слије овога упутили су сеудворац. На- 
прпјед је ишло једно од;ел>_ење кирасира, 
затим кола са ађутантом и церемоније- 
ром. па кола са царем и краљем, н онда 
остала. Са једне стране владарских кола 
јахао је заповједник гарнизона, а са друге 
заповједник кирасира. Испред и иза кола 
јурили су кнрасири. Владари су од мно- 
гобројног свијета срдачно поздрављени, 
Пред главним уласком у дворац постав- 
л>ен је био један ескадрон савојске ко- 
њичке регименте са музиком. На тераси 
дворца чекала је цара талијанска кралш- 
ца окружена дворским госпођама. Цар је 
крал.ицу пољубио у руку. Затим 'су оба 
владара преставила једно другом своју 
нрагњу, па се онда са министром повук- 
ли у дворац. По наредби царевој, са- 
вјетник посланства барон Корф, у прат- 
њи руског конзула и потконзула отишао 
је у Пантеон, и положио вијенац на гроб 
крал.а Хумберта са натпнсом: Њ. Вел. 
краљу Хумберту I. од Италије — цар 
Никола II. октобра 1909. У вече у 8 сати 
био је у дв'орцу свечан објед. Цар је 
сједио између крал>а и краљице.

Код свечаног обједа у часг цару Ни- 
коли, изрекао је крал> Викгор Емануил 
шљедећи говор: „Великим весел>ем по- 
здрављам Ваше Величансгво као госта 
краљевине Италије, као мога госта. По- 
сјета Вашега Величанства поновни је до- 
каз нашег међусобног искреног прија- 
тељства и наших заједничких цил>ева. За- 
једнички нам интереси, храбро и лијепо 
држање руских морнара код наше задње 
народне несреће у Месини, допринијели 
су много т< ме, да се Русија и Италија 
међусобно зб.чиже. Руски и талијански 
народ упознао се и знаду се међусобно 
цијенити. Наше обје владе подузеле су са 
осталим силама учврстити мир држава. Ја 
сам сигурно увјерен, да ћу моћи заједно 
са Вашим Величансгвом порадити о до- 
броти наших народа. Ја се захваљуЈем 
Вашем Величанству на Вашој Високој 
посјети жалећи уједно, што немам сре- 
ће поздравити и Њезино Величанство 
царииу. Ја дижем и пијем ову чашу у 
здравље Вашег Величанства, Њеног Ве- 
личанства, царице Марије Феодоровне, као 
и за добро цијелога рускога народа.

Цар Никола одговорио је на то на 
француском језику: „Ваше Величанство! 
Дубоко сам ганут Вашим лијепим рије- 
чима и красним дочеком, ш го ми га при- 
редише у Вашој земљи. Већ је одавна 
била моја топла жеља посјетити ову вашу 
красну земљу. Жалим при гом, да усли-

Г1ОДЛИСТАК

ЉУДИИ СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова — 

Написао, Љермонтов
Превео Бл. В. Беговић (2)

Заруцки: Тако зар? Ја просто рођеним 
ушпма не могу, да вјерујем, да сп ти го 
Зар сп тп то, драги Јурије?! Зар тп то го- 
вориш? — Ги весели Јурије? Дед ми рецп 
— предочи ми ствар, која те 111111111. ја. те. 
не разу.мијем. Ето од једног срећног човјака, 
ти од једно.м иосгаде гако иесрећап, тако 
мрачап, тако јадап, као Др. Фаусг. Немој дра- 
ги мој, оставп се глупостп те!

Јурије: Лудо је заисга п то! Лудо је што 
ме ие разумпјеш. Ги си двпје годппе пзашао 
прпје пз завода, пего ја и пе мож' зљтги, 
шго се све са мном догодпао. Еј, кад би знао, 
игго ме све мучп?!

Заруцки: Дед' шга је било? 111та тп 
се догодило прпчај! Јели неправда наставнпка 
и.п! другова? II у шест годппа, то пијеси мо- 
гао заборавити? Чудповато! Што се то крије 
у тебе? Што гп то душу погресе?. Очн цр- 
пооке љепотипе да пијесу. раг ехтр1е!

Јуријв: Пе, то ппкада! зампслп каква лу- 
дорија. ха, ха. ха, ха!. (ђутан.е).

Заруцки: Е. опда шта је?. Рад бих 
зпати, пгга је то тако страшпо. Пу, баш сам 

јед болести није могуће и царици, да Вам 
се захвали на Вашој посјети у Пегровом 
дворцу. Симпатичан дочек, којимме;е кра- 
л>евина Игалија дочекала, одговара нот- 
пуно назорима и заједничким интереси- 
ма, који спајају наше обје породице, паше 
владе и наше државе. Цијела Русија ио- 
казала је прошле године код ваше ве- 
лике несреће како симпатише за Вашим 
народом. Надам се сигурно, да ће нашим 
владама поћи за руком, те ћемо моћн 
заједнички дјеловати. То ће биги колпко 
за Русију, толико за Италију од велике 
користи. Ја дижем и испијам ову чашуу 
здравл>е Вашег Величанства, Незинога Ве- 
личанства краљице, као и у здраље н у 
добро цијеле земље и цијелога талијан- 
скога народа.

Поводом састанка владара пише лист 
„Виржевија Вједомости": Русија не кани 
разбити тројни савез: он престаје у го- 
дини 1912. Буде ли Италији конвенирало, 
то ће и надаље остаги у савезу. Игалија 
тиме само доказује, да не да руке да јој 
вежу тројним савезом, јер савез не смега 
држави да ступи у пријател>ске односе 
са руским царством. Русија и Италија 
имају исте ингересе иа балканском по- 
луоству, па је сасвим природно, ако се 
те двије државе једна к другој зближе. 
И ако је мог.уће, да на далеком истоку 
пријети опет ратна погибељ, то је мир у 
Европи тајно осигуран.

Руски миннстар спољних послова Из- 
вољскн извјес гио је француског министра 
сполших послова Пишона, да ће се цар 
радовати, да га прими, чим у ловратку 
из Италије додирне Француску. Пишон 
се одмах кренуо у Модане, гдје је доче- 
као руског цара и поздравио га.

Талијански листови поздрављају овај 
владарски састанак. У свјетским лисго- 
вима ]е мишљење подијељено. Једни др- 
же, да ће боравак руског цара у Италији 
много припомоћи, да Италија изиђе из 
тројног савеза што прије, који и тако у 
галијанском народу није ни најмање по- 
пуларан. Други држе, да тај боравак ру- 
ског цара неће до гога довести, и да ће 
И галија и даље остати у гројном савезу, 
Многи принисују овом владарском са- 
станку велики полигичкн значај, а наро- 
чито им упада у очи царска изрична же- 
ља. да се сасгане са француским минн- 
стром спол>них послова.

Срби на Лриморју
0 приликама Срба на Приморју дало 

би се много говорити, али ни мало лас- 
каво. Они се не налазе ни у мало завид- 
ном положају. Поцијепани су, раздроб- 
љени, у застоју, учмали, апагични. Зато 
се и мора симпатично поздравити акциЈа 
петорице српских народних посланика на 
далматинском сабору. Др. Лујо Бакогић,1 
др. Душан Бољак, др. Стијепо Кнежевић, 
Јосо вит. Кулишић и Владимир Савић 
покренули су мисао о организаиију Соба 
на Примор|у. У су сврху упутили «.у и 
апел на Србе у Нриморју. Тај апел са- 
држи и циљ њихову, зато га овдје испи- 
сујемо:

„Несређеност приликау српској сгран- 
ци на приморју болно осјећа сваки ро- 
дол>уб. Свак жели да се поврати оно 
красно доба, кад су Срби па приморју, 
удружени у једној вољи, ступили пред 
сваким у свакој незгоди и незгоди, као 

сад... дед испиј Јн.чшу! Пе зпам чи.ч да го- 
стим сам мог најмилијег прпјатеља и госта...

Јурије: (пијс) Сјећаш .111 се тп Јурија, 
кад пи домаћп, пп другп раздори ппјесу га 
мог.ш ожалостити?. Сјсћаш зи се ти срсћпог 
Јурија7 Сјећаш ап се, како сам с пајвсћпм 
нестрнљен.ем старао се, да испнтам људско ср- 
це,< како са.м жарко љубио прпроду, како се 
све то допадало мојпм слпјепим очима? Сан 
је прошао, али попгго сам ја људе упозпао.

Заруцки: Мп се хусари таким ствари- 
ма ие заиимамо. Пама су живот повци. Заго 
п проводлмо гако лпјепо.

ЈУРИЈС: Осп м тебе. пијесам пмао пиједпог 
друга, којему бпх се могао пзажалити и от- 
крити своје срце, мис.ш и наде, сумп>е... Ја 
пе знам од када ме је то чудиовато предо- 
сјећаље мучи.10. Чеето сам ја у мраку, иа 
свом душеку .1по сузе, кад сам се сјетио, да 
оспм тебе немам пикога -— ппкога па цпје- 
лом свијету, коме бпх ,могао открити срце 
и повјерити тајпе своје, осим тсбе. драгн 
мој! А ги си био далеко, далеко... Пакост, 
завпст и злоба, спе ме је то пратило, јер су 
пиштавпи људп хтјели дда ми доекоче. као 
град љиви, када са великом ломљавом пада 
па поспјепа жита и зелепу граву...-. Алп онег 
ја сам бпо Арарат: све еамто трпио и ћутећкп 
своспо, ломћи се о мецц. II ио пеком ип- 
стпкгу, да сам пружао руку. ал' коме кад 
чујем заједљпвп кихот. а пико да је дохва- 
ти, ппко '.а јс прпмп п она опет пада до- 

јединствена странка, свијесна своје зада- 
ће н јака оном моралном снагом, коју 
јој је више него ли број, давао сложан 
рад њезшшх чланова.

Лгша, која су у пошљедње вријеме бнла 
на челу сгранке, настојала су да се у 
сграшш уздржи организација, која би 
јој обезбиједила опстанак и углед; али 
нри најбољој њиховој вољи нијесу и.мали 
среће, нити су ностигли оног успјеха, 
који би одговарајући свеопћој жељи, при- 
купио све Србе на нриморју на једно 
поље сложног и заједничког рада.

Потписани, у своме својству заступни- 
ка на новоизабраном сабору далматин- 
ском, на очиглед ове несређености при- 
лика у српској странци, осјетише да н 
њима пада у дужност, а као законитнм 
представницима српског народа на при- 
морју да су на то и поЈвани, да поку- 
шају неће ли бити бол>е среће, да они 
остваре опћу жељу Срба на приморју и 
успоставе некадашње јединство и слогу.

Договорно са члановима управног од- 
бора српске странкс, потписани заступ- 
ници српског народа на далматинском 
сабору одлучише да узму у своје руке 
извршење тога задагка.

Потписани заступници нађоше пак за 
добро, да за сада ограниче поље свога 
рада на горњу Далмацију и Дубровник, 
иогледом на то, што је у пошљедње ври- 
Јеме сгворена у Боки организација, којој 
јс такођер циљ сређивања онамошњих 
прилука и одношаја; а то само до оног 
времена кад ће се и овамо и онамо, 
свугдје већ сређени Срби на приморју 
моћи сви ухватити уједно братско коло.

Погписани, који уз најврућу жељу гаје 
и тврду наду, да данашњи њихов поку- 
шај неће остати без успјеха, морају ипак 
признаги да пх у гој нади може одржа- 
ти, а ос гварању њихове и опће жеље да 
може помоћи само свесрдни одзив код 
свију српских родол>уба на приморЈу.

Обраћамо се дакле и народу п свим 
родољубима српским, молећи их да нам 
свак, колико може, буде при руци у из- 
вађењу овог узвишеног задатка."

Желимо сваку сраћу и напредак и не- 
ка би дао Бог, да Србе на Приморју во- 
димо што скорије у нераздвојној шелини.!

Стање ? Беранама
Беране, 5. октобра.

Сигурно очекујете, да је сад у берап- 
ској нахији боље од како су дошли они 
наши честити Срби, који су били у за- 
гвору сјсничком. Није бол>е, јер је кај- 
макам исги, па сс свеги. Не, не може се 
он умирити! Наређс.у му тако ингереси 
Аустрије и његове Бугарске, коју обо- 
жава, а нашу драгу отаџбину — Осман- 
.тјску империју - јавно омаловажава! 
За њега је Бугарска идеал, Турску је 
јошпо круха ради и г исто вријеме да 
посдужи наши.ч непријатељима. Зове се 
Нури-беЈ, а у Бугарској му друкчије те- 
пз у: па то ]е њихово мезимче, тамо се 
родио. одњивио и шко.1овао, те се није 
ни чудити. Н из раннЈ>.х извјештаф мо- 
гли сте увидјети карактер овог нишга- 
вог и жалоспог кај.макама, ма га ипак 
ШЈведећи примјери бол>е каракгеришу као 
човјека неооразована, фанатика, тираии- 
на, лажЈвивца и г. д.

Зпате за поновну иреметачину у селу 
Бучу, да није ништа нађено, до стара 

ље — доље на с|)це - 1’и зпаш, ја сам
снагда во.то слободу л.удсгва и за љом сам 
тежио и ннко мс оси.и гебе ппје разумио.... 
а сад не ћеш да ме разумијеш. Је .ш нс- 
тина?.

ЗаруЦКИ: 0, господине, иаш добрп, до- 
бри господипе! ћ‘ада би ;шао какп.ма нптко- 
впма, каки.ма чудовишгп.иа какпма иодшгп 
створељп.па ти ти.ме сзужиш и свој лијепи 
цвијет младп препоручујеш. Али огкуд. да 
го ти апаш?. Једап Бог све види!. II да зш 
је зиатп тога ппткова. те је тебе голпко 
дозлогрдпо. мојом бих му песницом, размр- 
скао нос! Продужи, драги мој!

Јурије: Затпм. тп анаш, да је моја баба. 
моја доброгворка п васпитач с мојим оцем у 
аавади, а то све на мепе јако угиче. Па 
пошл.егку ги кажем: пема дапа, кад пеће 
пскрепути по пепгго ново, што ће ме баци- 
тп у нсспмпзам. Ја се иалаапм у такој сре- 
динп— подлпх и нппггавипх створељ‘1, којп 
ме не могу видјети...

Заруцки: Е, мој Јурпје! Пек иду до 
ћавола, ко ће им шго!

Јурије: (Узимљући га зе руку) Још не- 
што! Зпиш ли, да ја волцм...

Заруцки: (Засе) Да, да. то је опо пгго 
те пајвећ.ма тпшти. Дед ми кажп: у кога сп 
тако заљубљеп.ћ Ја ћу ти помоћи. Зато еу 
п створени хусари: пошалпти ее, помоћи 
другу довести п славити иа љеговој свадби. 
Да, на првој евадби, драгц Јурцје! 

сабља нок. Пан га Цемова Дслевића, коју 
још нијесу повратили!

Ннје се с тијем задовољио, те Је истЈе- 
рао из наше нахије и ове грн личностн, 
1соји се својнм јунаштвом одликују, а то 
су: познати Јеврем Делевић, Максим Ву- 
јовић и Мндисав Бојчић. Налази их кри- 
ве, што су нравн Срои, те се и оии веру 
по планннама. 'I акођс сем овијех и они- 
јех првијех, те су објавЈвени у ври|едном 
„Цетињском Вјеснику", има још многи- 
јех, који скитају од букве до букве, од 
смрече до смрече. За сад знам имена 
јошовима; Илија н Мнкета Поповић-Ђу- 
рашковић, Јевто Биров Поличаннн, који 
сеје Јветос на Буковику јуначки иоказао, 
Вуксан Булатовић-Ровчанин и други.

Сви бјеже од зулума кајмакамових. Чи- 
ни нечувене зулуме нп да је средњи ви- 
јек, па чак натјерује муфтаре, да мурли- 
шају што он хоће, те се овијем изгова- 
ра својим надлежнима како он не чгши 
ништа већ наши.

Саопштавам у вјерном иријешгсу од 
ријечи до ријечи — наредбу кајмаканову, 
коју су тобож и муфтари потврдили, да 
се виде јавно његове глуне наредбе.

Ево тог „расписа муфтарима":
„1. 15. сеотембра 1909. год. наредиоци 

вукуата који су на имена показати.
2. Проз руку црногорских и тајних чи- 

новника колико се је оружја подијелило 
исто оружје да се иреда нашем хућумагу.

3. У села шго се налазу хрђавице да 
ухватиге или имена да им кажете па ху- 
ћумат да их ухваги и затвори.

4. Оном вукуату што су се придружи- 
ли и помагали и једнако што сс палазе 
бјегунгш с главарима као Дошл>аци и од 
богавачког илемена у округу беранском 
у којс било село ако се виду било муф- 
тари или народ подморапи су одмах да 
докажу хућумату ијш страни војничкој 
јер који пе би доказао тог села муфтар 
и сав народ биће иод кривицу. (Раја 
крива за Милоша)!

5. Под именом учитељским од Црне 
Горе који иримаЈЈ! плату ге народ вара- 
ју, и завађају, селљци аисолутно нека им 
не вјеруЈу, и овакве Јвуде код себе да 
не држе него хућумату да их покажу 
ако их не би показали под велику ће 
кривицу бити.

6. Према свакој датији царској с де- 
сетком да не би нико скривао већ сваки 
по кануну што је дужан да се груди ио- 
штено плаћати, овоме канунском раду 
ко се успротиви много ће се страшно 
казнити.

7. Главни емер за прегшсивање пуфуза 
као спрва до 15-ог августа да се нотај- 
ни чиновници не слушају и писање ну- 
фуза да се не иродужује и не крије а 
ако би који овоме у иротив био сељан- 
ски муфтари меџлизи и народ бсз мер- 
хамега се казнити.

8. Без промјене народности ко бп год 
оружје иабављао и посио ухватиће се и 
по кануиу посао ће се гледат. (Једва 
једном осма тачка да нешто вриједи)!

Горе потписане сгвари од стране ху- 
ћумата сељачким муфтарима и меџтиси- 
ма ионуђено и показано је, они су без 
никаквог одговора пристали на ово.(Ма 
по бичем)! 29. сеитембра 1909. г.“

Да красна наређења у XX вијеку! Про- 
сти јади, да има шта стварног! Све је 
измишљено, Од длаке гради конопац:

Јурије: Па снадби?. Мојој свадбп’? ћ‘а- 
ква ће. то бпги спадба. Она пе може пи бп- 
тп иикада, па опда зашто, да је по-ииље.ч. 
Ја ћу да пзгубпм и пошљедљу наду ја пећу 
шипта да љуби.и — а све љубпи. Ах! А 
зашто баш љу9...

Заруцки: '1у.ј ме, браге, п ја љуби.м, 
а пе зпам коша љубим. По, ја те сажаљепа.м. 
јер вићу даси се.јако иегдје запопао. Впђу да си 
еаеви.м у љубави песрећап. Ја ге сажаљавам. 
По ме чуј! Заигго ги да пе ступиш у хуса- 
ре‘? Зиаш како ми га.по жпви.мо, - као бра- 
ћа. А нјеруј ме, гдје се бабе уп.шјећу, ту 
добра бити ие. може. У хусаре је бо.гљ, дра- 
гп Јурије.

Јурије: (иа сграиу) Еј. када би тп анао. 
да ја во.шм кћи мога стрица — моју се- 
стру, ти оп ме још боље. сажељевао. (Па глас) 
Ја идем у гућу зем.ку — у тућп сшгјег. 
Све бсгављам: родбипу. све драге и мпзе — 
осгав.ва.м све... Дако то ооље оуде аа мепе, 
јер овако живота нама.

Заруцки: 1вој је орац овдје7 сјопц и 
сеегре... двпје...

Јурије: Да. да! (ћш еу свп гу. Дош.ш 
еу, да се опросте с.т миом. II ми ћемо се 
попово растати!.

ЗаруЦКИ: Ја ге просто пе рааумијем. 
1п сп луд ва.кда! Зашто да пдеш одавдс. 
1’јтруј -11е колико год свијега и друпггва оби- 
В('Ш, ()ВОГ;| неђеш Ш|ђп.



О.:. честитих нарљдних учитеља прави 
агенте!..........

II нашу је адлију (првосгепени сул.) на 
шло зло о.т њега. Сматра да наша адли- 
!а ццје сТтостбНа радити. те је сваког 
дана присуство исиитита. Он је хтио 
пошто по то прибавити свједока, под 
коју било цијену, да оигужи што разније 
прогјеране Беранце, па је прибављао свје- 
доке и под његовим се бичо.м испигивао. 
Мислимо да ће адлија учинити сво:е, и 
власг на његово тесто довесги човјека 
од реда и напретка.

Му гесафир сјенички, као добар и обра- 
зован Османлија, увидио је невиност Бе- 
ранаца, те их је пустио и од Сјеницедо 
Бијелог-ГЈоља дао им пратњу. То је учи- 
нио и бјелопол>ски кајмакам, али нијебе- 
рански Нури-бе;. Криво му је било, шго 
се враћају Беранци, а још се жешће љу- 
тпо. кад је видио мнбгобројни народ из 
околине, којп хиташе, да среге своје 
прваке, свешгенике и учигел.е. И заисга 
красно бијаше видјети прогјеране Беран- 
це у кругу својих милих и драгих, у кру- 
гу свога милог парода, а народ се ве- 
сел.аше и захва.љиваше Богу и правди.

На вел>у жалост има и официра, који 
су у служби кајмакамовој као на при- 
мњр: Амет-ефендија, који је, прилико.м 
прегреса кућа на Бучу, наредио обијес- 
ни.м аскери.ма, те су на мргво и.ме испре- 
бијали Алексу Грубовића, а сам А.мет — 
официр псовао је искупљеним сељацима 
све, па и вјеру и закон. Алекса је пре- 
дао оптужбу на Амета за биће. Официр 
ће се, мислимо предаги суду, па ћемо 
се увјерити и сад: да ли вран врану очи 
вади? — шго вели паш народ. Овај не- 
разумни Амет официр треба строго да 
се казни за увреде. И из овога се јасно 
види, да кајмакам задиркује мирне сел>а- 
ке, само да забуни овај народ, да бп 
себе опрао, што је прогнао невине људе. 
Кајмакам берански и лисицаје. Ето, кад 
је све учител>е и виђеније свештенике 
протјерао био у окове, одмах је позвао 
заостале свештенике и наредио им да 
отворе школе, но су то свешгеници од- 
реклп изговарајући се, да нијесу позвани 
да раде у школи и да за то немају на- 
ређења од Митрополига из Приштине — 
њиховог старјешине. Кајмакам је и овдје 
остао на цједилу. Постарао се тобож за 
народ!?!

У нашој нахији има око 5 до 5’,д хи- 
љада војника Срба а свега три заптије и 
један суварија срнски! Па и њих је кај- 
макам протјерао у ПеГ као „велеиздај- 
нике". У великој „велеиздаји" умијешани 
су и српске заптије. Знате за оне „веле- 
издајиике“, те су били прегјерани у Сје- 
ници, да су повраћени, но нијесу ови из 
Пећи.

Али се надати, да ће се и ови из Пе- 
Г.и повратиги, као и они двојица, те су 
изостали у Сјеници. Чак ови зантије 
нијесу пн билп, кад се она тобож 
афера одиграла т. ј. кад је крвожедни 
кајмакам наредио обијесним аскерима, 
да прво пуцају у пијане Дошљаке, па 
послије и у жене и Д|ецу. Види се, да 
му није мило ни заптије српске гледати, 
а Дилову дрхжину радо прима. (Ко је 
Диле мало доцииЈе ћу обЈасниги.) Још 
нешто најгрозније. Ухапсно кајмакам шес- 
најест Бучичана, од њих пустио трина- 
јест, а тројииу зауставио као криве и то: 
Обрада и Алексу Грубовиће и Панта Ву- 
јовића. Једне ноћи нареди заптијама, да

Јурије: Зашто ме разувјераваш? Зашго 
уггављаш песрсћног друга твог? Зар сс и тп 
стмно.ч пс слажаш зар п тп радиш мепс о 
г.тави? Кажп ?П! ирије свега шга .мислиш?... 
II.), како хоћеш: С.чиј се. с.мпј над мојо.м л>У 
бави. којој нпјесач грсбао вјероватв. С^пј 
се с.чиј, а еад ми је јаспо, да у опо.ч, те 
са.ч га нсгда и.чао за друга, дапас ми се 
подс.чијноа. Г.’ј, како ће дуго остати чи тај 
твој с.чијех у мојој па.чеги. Ах, ти нијеси 
ц.чао толпко страдања колико може човјек 
п.чагп. Ио, кажп мп... илп бо.ке, остави че 
на мпру!..

ЗаруЦКИ: (за се) Сиро.чах, како је по- 
трессн! Али чич са.ч га ја тако увриједио 
на жнво срце? (К Јурију) ’1уј. запа.чти чо- 
је рцјечи: Бо.ље је до.ча!.

Јурије: Не. не!.\одићу! Лора.м ићп! С.чје- 
ста нде.ч! (\оће да пане и иаједанпут за- 
крије лпце рукама)

Заруцки: (Сгојп -- опијечио над 11,име 
и маше главо.м.) Сиро.мах! ћ'о је све.му овоме 
крив7 II зар може доћи до толпке осјетљиво- 
сти, да га свака, иа п пајмња стварчпца то- 
Л1ПП1 иотреее. () дара се по грудича) (Јва је 
меце све перазумљиво. (Впче) Јурије, Јурпје! 
Усгапи, браге. дпжп се! Ги си болестап!... 
1’ас| ријезни се! ( Удара га.)

(уријс: Јесте!.. Ја сам болестан.... Мени 
с.чрг пријети... Огров мп је попрскапа п опа 
иури по мојим жпла.ма... (Заруцки га подпже.) 
1,(је с.|м ово садаЛ.

се преобуку и нагараве, па да уђу у 
тамницу и да добро измуче Обрада Гру- 
бовића да бу им казао оно ш го хоће кај- 
макам. Заптије се преобуку и нагараве, те 
су изгледали као да су из Анадолије, оду у 
тамницу, гдјесуОбрада тукли и мучили и 
што више гвожђе му у устима^стављали.те 
је овај сиромах морао и по нешто да 
измишља, само да би задовољио нечо- 
вјечног кајмакама. Исги има добра извр- 
шиоца Таира онбашу заптијског од по- 
ганог и крволочног братства Рамусови- 
ћа, који једнако и дан данас служе ин- 
тересима збаченог султана Хамида.

Не може се окануги берански кајмакам 
од подметања. Чим је дошао мутеса- 
риф сјенички он је удесио с официрима, 
те је исте ноћи кад је паша дошао,’пу- 
цала војска с Јасиковца на неког, који је, 
тобож хгио наше утврђење на Јасиковцу 
заузети. Ову подвалу кајмакамовуОмуте- 
сариф је добро уочио.

Кајмакам „интелигенган, големо дис- 
циплиниран*1, како он каже, а највише 
уображен, за вријеме од 15. августа до 
сад, скупио је око себе доста шпијуна, 
све онијех, који су због своје лупеш гине 
и поквареносги више пуга кажњавани, 
те их је тако уредио, да су исте ноћи — 
још се паши не дали одморити — један 
по Један улазили и пањкали све оне, које 
је кајмакам био сургунисао и огјерао у 
гору, а које је суд и јавност нашла за 
невине. И ове му, не упали, јер је паша 
и ову подвалу кајмакамову уочио.

Ни по јада, да су Турци, но наша бра- 
ћа Срби! Кајмакаму доста ови помажу, 
као.што му је у почетку помагао и још 
један Србин из Берана, који га је издао 
и одрекао се кајмакама у Сјеници. Ипак 
хвала му, кад се и у Сјеници одрекао.

Надамо се, да ће више власти већ 
једном увидјети неправилности берап- 
ског кајмакама и да ће га наградити по 
заслузи његовој. Ми трпимо и трпјећемо 
док нам дође ропац под грло! Н.

ХРОНИКА
Лијели савјете — Ту „Обзор" има ријеч

Дијели савјете. У мјесто да се правда 
и да одговара, „Оићгоутк" на.м је почео 
да дијели савјете. Вели да се неће освр- 
тати на на не испаде и придикује: „Мно- 
го би паметније (бива „Ц. Вјесник*4.- Ур.) 
био учипио, да све ово није издробио, 
парочито с тога шго смо казали, да ни 
ми пе одобравамо прегјераие испаде ко- 
јима се не служи општој сгвари“. Када 
би овај свој закл>учак „Оићгоутк“ за- 
држао за себе, врло би паметно учинио, 
јер му он тако лијепо пристаје. „Оићгоу- 
тк“ другом савјетује, да се клони испада 
а он их сам чини, јер свакако да се. при- 
је испадом може рећи његово писање о 
Црној Гори, но оно што смо ми, изаз- 
вани тим писањем, рекли. Сем тога из- 
лази да „Бићгоутк1* пе олобрава само 
претјеране испаде, док би, изгледа, а то 
иначе и својим држањем према прилика- 
ма у нашој земљи засвједучује, просте 
испаде толерирао и одобравао! — Коли- 
ко ту дошљедности има! Ако је и од 
„Оићгоушка11 много је!

Ту „Оћгог“ има ријеч. Онај фамозни 
младић што се служи са два презимена 
Спасојевић—ГЈоповић чим се обрео у 
Котору јавио се „Оћхог-у". Пратио му из 
Когора телеграм, који се, како сам „ОБ-

Заруцки : У наручјила твога друга!
Јурије: (дохваћући га) А зар ја и.пам 

друга?.
Заруцки: Угјеши се. Ми.и1 .чој, неће 

бити вазда тако! Шта ти би?.
Јурлје: (не чујући га) .Бутиш зп се 

иа .чепе? А? не мој, драгп лој опрости ми, 
око са.ч те ичи.п увриједио, јер пијесам ја 
то говорио, — то су .иоје сграстп. — мо- 
ја луда палет. опрости ми....

Заруцки: Геби је потребап свјеж ваздух.. 
сад да пзађемо одавде у поље, та.чо је дпв- 
по предпвпо.... (Одлазе)

6. појава.
Соба госпођина. Љуба сједи и чита; Василиса 

шије кошу.љу а Елиза пред огледалом. Све тихо.

Елиза: (пробајућп шешир) Погле, сес- 
трице, како ми присгаје шешир. Је ли да 
етоји прелијепо7

ЈЂуба: Врлолијепо! (Баци кљигу) Еј, да 
зпаш како лпјепу кн.пгу чита.ч, ти би се 
чудила.

Елиза: А која је то7 Дозволиге да ве 
питач.

Љуба: Вудсток — Волтер Скота. — 
II баш сач опдје остала, како ја Апа устав- 
л>ала краља п пуковпика. Ах. како јој завпдим!..

Елиза: Ја па протпв! За .чепе пе.ча пиш- 
ту, што бп мп се допа.то: опп су и врагове 
по.то.чпли, мани пх тачо. \а, ха, ха, ха! 
ћ''1ко је с.четепа твоја Алипа?.. А п ти.... 

/ог“ доноси, завршује овим рпјечима: 
„Овдје влада велики терор и апсе се љу- 
ди на све стране". Нас се не тиче за 
терор и хапшења у Котору, пошто он 
није у нашој држави, али је ред да о 
томе терору и хапшењима на све сгране 
по Котору и „Оћ7.ог“ каже коју, када га 
већ помиње.

Српство
Сумњиви агенти у Лици. Из Госпића 

брзојављају, да су се- у ЈЈици појавиле 
некакове сумњиве личности, које муте 
по народу и дијеле ми некакве књиге. 
111 га им је сврха, још се не зна.

Штрајк ради ћирилице. Сријемски 
Срби у Лединцима, Каменици и другим 
мјестима неће да шаљу дјецу у школу, 
и то у први и други разред, пошто је 
владином наредбом из гих разреда из- 
бачена ћирилица.

Д-р. Миловановић на путу. Српски 
министар спољних послова др. Милован 
Ђ. Миловановић, који се бавио овијех 
дана у Берлину, отпутовао је у Лондон, 
одакле ће у Париз и Рим.

Н Позориште у Скопљу. Краљ. срп- 
ско Народно Позориште приредиће низ 
предсгава у Скопљу, ради чега се чине 
већ потребне припреме.

„Цариградски Гласник“ престао. По- 
слије петнаест година излажења српски 
лист “Царигридски Гласник" престао је 
да излази. Он је престао због техничких 
тешкоћа. али ће се настојавати да се по- 
ново покрене. Што је до овога дошло, 
ми можемо жалити, али се надамо да ће 
Срби у огоманској царевини учинити све, 
да што прије ову осјетну празнину по- 
пуне. Ако икада, сада је најпотребнији 
српски лисг у Цариграду.

Словенство
Снијег у Загребу. У уторак преко но- 

ћи пао је снијег-у Загребу, а у околини 
га има 30 с. м. дебљине.

Филијала у Сарајеву. Љубљанска Бан- 
ка оснива своју филијалу у Сарајеву, што 
су словеначки листови симпагично при- 
хватили и поздравили. Али го се ни ма- 
ло није свидјело „Возтбсће Ро5(“-у, те 
је устао противу гих словеначких-листо- 
ва, налазећи да је то хајка противу ту- 
ђих капитала. Сиромах он!

Зајам града Загреба. Град Загреб у- 
зео је ових дана на рачун великог зај- 
ма, контокорен гни иредујам од К 3,000.000 
од И/цег Вапк-Иегеита у Бечу. Овај за- 
јам има служити за изградњу електричног 
твамваја, за потребе нове зграде, про- 
дужење и уређење некојих улица и за 
друге инвестиције у граду. На овај зајам, 
тоЈес г на извођење оних радња, за које је 
зајам намењен, загребачко је грађанство 
нестрпеЈвиво чекало. Сада је зајам склоп- 
љен. И мјесто задовољства у грађанству 
насгала је велика узрујаност. Овој узру- 
јаности дадоше израза мал не све но- 
вине без разлике странака.

Разлог томе незадовол>ству лежи у 
управи градскога начелника Амруша, који 
је опег показао, да зна врло лоше во- 
дити комуналну политику. Домаћи нов- 
чани заводи поднијели су таке понуде, 
које су привидно неповољније, него ли 

Љуба: Свак има свој укус, моја сес- 
трице. . . . .

Елиза: Заиста! Сјећаш ли се, кад с.мо 
бплп у Москвп; ја сам танцовала с једпп.м 
веома от.мјеппм младпћем; он мп је ппсао 
ппсмо, одмах пза гога, упознао се са , свим 
редом, мепе ради...

Љуба: (е презрељем) 11 ти си добила 
пиемо?..

Елиза: Да! и го још како! То је баш 
лијепа прилика...., када им опет пође.мо у 
прпјестоппцу, ја ћу се удати, шта мпслиш? 
II то за ким? за њим — за тпм отмјепим 
господппом! А гп т—• ха, ха, ха, ппкад, 
го.тубпце моја! Ти се нигда удаваги пећеш. 
Будп мирна, тебе нпко пеће узетић. Ха,- ха, 
ха,, ха! . 1

Љуба: Пу, гдје бих.се ја с Ва.ча, с то- 
лпком гоепођом равпала.... ти_си мпла кћи, 
отац те воли, а ја... мепе спроту =- пе....

Елиза: (као да је пе чује) Кчко је ли- 
јепо вријеме!. Пдем у врт. (Одлази)

Љуба: Зашто отац боље воли њу него 
мене7., Боже мој, зби.ва огкид то? Шга сам 
му ја учипила? Зар не греба отац. да л.уби 
еве подједнако! Ах, како ми-је доеадно ов- 
дје?!.. Ма зашта?.. Мене се чинп, да моја 
Сестра ппје везапа боље везама родиге.њљањ 
срца него ја. Пикеда им пијесам пркосила, 
вазда их слушала, никада... Е, кад би маги 
би.та жпва, сгвор бих се промијенпла, и.чала 
бих опет пасти на чију груд п изјадпти се

понуда „Мепег Вапк-\'егеЈпа“. Узме ли 
се нак у обзир, да је бечки новчани за- 
вод своју понуду поднио након понуде 
домаћих новчаних завода — дакле онда, 
кад су му услови домаћих завода били 
познати, — то се онда мора Амрушу 
тим више замјерити, што се није упустио 
у даље преговоре с домаћим заводима, 
као што је обичај код овако великих по- 
слова.

Ооглед по свијету
Југославенски министар.

У парламентарним бечким круговима 
говори се о реконструкцији кабинета, ко- 
ји би се к томе имао приновити с једним 
новим чланом — наиме југословенским ми- 
нистром. Ко ће тај бити још се не зна.

„Свеза Јужних Словена.“
„Свеза Јужних Слована** конституисала 

се, изабрав за предсједника д-ра Плоја, 
за потпредсједника д-ра Лагињу, а у од- 
бор Хрибара, Плоја, Рибаржа, Лагињу, 
Балжа и Тресића.

Андраши министар-предсједник.
- У политичким круговима се посве по- 
уздано говори, да ће гроф Андраши до- 
бити састав кабинета. Сасвим је сигурно 
да је ријешење кризе питање кратког 
времена. Андраши већ ради пуном паром, 
да састави 67-машки блок. Андраши ће 
добити војничке концесије, јер се зна, 
да неће бити мира док се то не да.

Нови кабинет и Шпанији
Кабинет Маурин је пао. На владу је 

дошло либерално министарство. Нови је 
кабинет овако састављен: унутрашњи по- 
слови и предсједништво Морет, спољ- 
ни послова ГабаЈверо, финансије Алавадо, 
морнарица адмирал Конкас, јавне радње 
Госет, рат генерал Лике, портфељи ми- 
нистарства просвјете и правде нијесу овај 
час попуњени.

Како се аутентично проглашује, Море- 
тов ће кабинет наставити дојакошњу 
спољну политику. Напосе ће влада на- 
стојати, да успостави пређашње срдачне 
одношаје између Француске и Шпањол- 
ске. Што се тиче њезине политике у Ма- 
року, влада ће радиги усвему сп >разум- 
но са алгесираским власгима.

Од како је дошло на крмило ново ми- 
нисгарство, у земл>и влада опет мир. У 
Барцелони је успостављен усгав, цензура 
је укинута, те једино остаје у крепости за 
брзојаве. Владини листови ЈавЈвају да ће 
се убрзати свршетак војне и Мароку, те 
ће се предложити крал>у амнестије за све 
политичке и штампарске прекршаје. Већ 
ће се ових дана објелоданиги и комори 
подасгријети сви списи. шго се односе 
на Ферерово смакнуће. Влада је наумила, 
да за неколико мјесеци распусти коргесе 
и распише нове изборе.

Дневне новости
Допутовао. Њ. В. Књаз Мнрко 

допутовао је па Цетиње са Свога 
кратка боравка на Крушевцу.

Парастос. Данас прије подне био 
је у манастирској цркви свечан по- 
мен Петру Петровићу — владици 
Раду. Помену је чинодјејствовао г.

на евоју судбину. (Васи.тса усг.|је и идс) II 
'сад се сјећа.м њених иошљедњих ријечи: Не

ИЉ1Ч11, драга .чоја кћерн. пна да радиш, кад 
те отац не војји?. Моли <•»* драга кћерц мо- 
ја, моли се оном, који ћеге чути. Божапска 
је љубав већа од родитељеке! Јер кога Бог 
во.1и,-не смега, да га други и не иоле!« 
Пза тих ријечи њено је .тице би.то бзиједо 
— блиједо — у.мири се и од.мах те упоао- 
ри на с.мрт .(Ћутање), Колико изгледа, ја 
ћу бити свагда сироче: оца као да немам, 
а мајке не. Као кроз маглу се сјећам, кад 
сам била у 'Гројицкој Лаври и кад ми је 
свети огац, нрорекао .мпого јада. 0, свети 
оче, зангго, да се твоја пророштве испуне... 
(Опа сједне и уз.ме књегу. Уђе Заруцки. Пна 
преперажепа скочп.)

7. појава.
(Заруцки лолази к њој.)

Љуба: Боже!.. Шта гражите, милостиви 
госнодине? овдје, још кад се.м ја са.ма? Ви 
сге се сигурно преварили у собу, јер нијесге 
овамо. ваљда, на.мјерни били ући....

Звруцки: Ие, госпођице, ја сам баш 
опамо, гдје сам на.мјерап био доћи... Ово је 
Ваше соба?..

Љуба: Зашта, колико ми се чини, али..
Заруцки: Не плаш:!Т‘ с>, .моллм Влс не 

бојте се... чега би сге се бојели... Видите.., 
ја сам, као п њтали људи...

(Насгавиће се)



В. Књаз Мирко, министри, велико- 
достојници као год и всћи број 
грађанства.

Свечана служба. У недјељу при- 
је нодне била јесвечана архијерсј- 
ска служба у манастирској цркви. 
Служби су од стране Двора при- 
суствали Њ. Кр. В. Књагиња Ми- 
лсна и Њих. Вис. Књагињице Ксе- 
нија и Вјера.

Висока гошћа у Сарајеву. Служ- 
бени „Сарајевски Лист“ доноси: „Њ. 
Краљ. Височанство велика војвот- 
киња Јелисавета од Мекленбург- 
Стрелица стигла је 10. октобра са 
возом из Дубровника са Својом 
свитом у Сарајево. На станици су 
се иоклонили Њез. Краљ. Висо- 
чанству поглавар земље пл. Варе- 
шанин и грађански доглавник ба- 
рон Бенко. Њез. Крљ. Височанство 
вел. војвоткиња љубазно се захва- 
лила на дочску, а послије кратка 
разговора упутила се са Својом 
свитом у хотел „Европу“, гдје је 
коиачила. Њез. Краљ. Височанство 
боравиће данас и сјутра у нашем 
граду. Дворски савјетникбарон 11ит- 
нер додијељен је Њез. Краљ. Ви- 
сочанству, да је сироведе по Сара- 
јеву и иокаже знаменитости града. 
Њез. Краљ. Височанство ће сјутра, 
у иедјељу, у 6. сах. пред вечер на- 
ставити свој пут преко Брода за 
Аустро-Угарску и Њемачку. Земаљ- 
ска влада је у почаст високе гош- 
ће истакла заставе на својим згра- 
дама“.

Нова влада у Србији. У Србији 
је образована нова влада од ста- 
ријих радикала и радикалне демо- 
кратије (самосталаца). Предсједник 
кабинета је Никола Г1. Пашић, без 
портфеља; Милован Миловановић 
је министар спољних иослова, ЈЂу- 
бо Јовановић министар унутраш- 
њих дјела, Стојан Нротић, мини- 
стар финансија — сви старији ра- 
дикали; Јован Жујовић је министар 
просвјете, Коста Тимотијевић прав- 
де, Јашо Продансвић привреде, 
Велисав Вуловић грађевина — сви 
самосталци, а за министра војног 
је дошао пуковник Милан Мари- 
новић.

Избори у Подгорици. Из Под- 
горице нам јављају: „У недјељу 11. 
о. м. обављени су избори општин- 
ских одборника и одборских за- 
мјеника за наступајућу трогодиш- 
њу периоду. Гласало је око 300 
гласача, а кандидата за одборнике 
било је 122, а 119 за замјенике. 
Изабрани су за одборнике: прото 
Душан Петровић са 139 гласова, 
управник полугимназије и народни 
посланик проф. Михаило Буквић 
са 118, Мпло Вујовић, чиновник 
Књаж. Монопола Дувана са 113, 
др. Митар Радуловић, обл. физикус 
и нар. посланик са 98, Хусеин Лу- 
качевић, трговац са 97, кап. Ст. 
Раичковић, обл. судија у пенсији 
са 96, Саво Драговић, предсједник 
обл. суда и нар. посланик са 86, 
Ахмет Ефовић, трговац са 77, Хаџи 
Богдан Чађеновић са 70, Нешо 
Станић, фин. чиновник у пенсији 
са 68, Раде Радовић, обл. судија 
и нар. посланик са 65 и кап. Јевто 
Ненезић са 63 гласа; за замјенике: 
Саво Станић, трговац са 101 глас, 
Митро Бурић, трговац са 89, пор. 
Вуксан Прелевић са 86, Митар Б. 
Поповић, трговац са 54, Саво Чу- 
брановић, финан. чиновник са 48 
и Крсто Бијелић, трговац са 35 
гласова. Овако одличан избор мо- 
же. послужити на част будној сви- 
јести грађана вароши Подгорице, 
а свакога всселити, јер се тврдо 
вјерује, да ће овакви општински 
одбор достојно престављати Под- 
горицу, наш највећи трговачко- 
индустриски центар и свјесним

\\прав:ван.е!\\ повести јс бржем уна- 
прсђењу. У то име честитамо пзбог 
и желимо срећан почетак рада!“

Извршен избор. Из Андрфеви- 
це нас извјештавају да је тамо из- 
вршен је избор општинских одбор- 
ника за варош Андријевицу. За тро- 
годишњу периоду за одборнике 
изабрана су ова лица: Алекса Чу- 
кић, Илија Бошковић, Радосав Де- 
довић, Миљан Лалевић, Мило Дс- 
довић и Стојан Марић.

Наша јавност. Биоградска „Са- 
моуправа“ доноси: „Ми смо, до 
сада, небројено пута доказивали, 
да наша јавност, оваква каква је 
даиас, ни из далека не вршп онај 
свијетао и велики задатак, којиврше 
јавни листови у другим културним 
земљама. Баш на иротив, једна ма- 
са данашњих наших листова, до- 
носећи неистините вијести, шири 
заблуде, изазива пометњу, потко- 
пава јавно повјерење, без кога се 
не дају ни замислити јавни посло- 
ви, трује душу нашега друштва пор- 
нографским списима, ради управо 
све оно, што у другом свијету јавни 
иоле озбиљни листови не би смје- 
ли да раде. Све се то ради јавно, 
посведревно, а наш читалачка пу- 
блика као да фаворизира такве ли- 
стове, јер их радо купујемо и чита“.

Аустриски систем у Котору. 
Под овим насловом биоградске „Ве- 
черње Новости“ доносе опширан 
догшс нз Котора, о коме ћемо и 
ми проговоритп нарочито пошто 
заслужује нарочиту пажњу.

Слава. Прво црк. пјевачко дру- 
штво „Његош“ славило је јуче своје 
крсно име Св. Петра, цетињскогчу- 
дотворца, у мушкој основној школи 
на Цетињу. Примање је било одмах 
по свршетку богослужења у ма- 
настирској цркви, када је и из- 
вршен уобичајени обред сјечење- 
ња колача. У славу свог крсног 
имена друштво је приредило за- 
баву с игранком.

Дневна представа. У петак по- 
слије подне Ћирићсво позориште 
приредило је дневну представу за 
ђаке гимназије.

Наш лист. Данашњи број нашег 
листа излази касније због нагоми- 
ланог посла у штампарији.

Посљедња представа. Сјутра се 
даје у Ћирићевом позоришту три 
комада: „Женомрзац“, „Капетано- 
ва женидба" и „Убићу се!“

ПРИВРЕДА
Берба у Хрватској. Овогодишња је 

берба довршена у Хрватској с врло ло- 
шим резултатом. Непрестане кише и хлад- 
но вријеме овога мјесеца, као што и не 
довољна температура од прије, упливи- 
сали су неповољно на дозријевање грож- 
ђа. Незрело, а у добром дијелу гнило, 
грожђе дало је лошу врсту вина, којег 
ће бити и квантитативно за 40 постота- 
ка мање од лани. Остатака пак старога 
вина има још доста, тако да би вински 
продуиенти били у највећој ненрилици, 
кад би вриједио нови вннски закон о за- 
брани шећернога мошта. Ова је околност 
сврагила на се иажњу сполших купаца, 
нарочито аустриских, који су око 100 000 
хл. најбољег вина купили, жалибоже, уз 
јевгине цијене. Али то ипак неће уиливи- 
сати у будуће на високо тржиште, јер 
страни купци неће куповати вина, која 
су ове године лоша, а осим тога се вино 
не да шећерити. С обзиром на то, што 
је досад купљено само најбоље вино ве- 
ликих властелинства, код којих је вино- 
градарствб и пивничарство рационалније 
и боље, него код малих продуцената, те 
се обзиром баш на лошу манипулацију 
вина код ових потоњих бојати се да не 
настане јача винска криза, јер слаб про- 
дукат не налази куица ни за домаћу по- 
требу. а крчмари ће импортирати страпа 
вина. Што старог, што новог вина има 
у Хрватској око пола милиона хекголи- 
тара.

Ново загријевање и вјетрење
Г.чавну улогу у здравл.у човјечијем игра 

температура ваздуха у становима.

Ако је гемпература равиоФерна у сгаиу, 
ваздух |е чис г и здрав, т. ј. ако има до- 
вољну количину кисеоника, и ако је ње- 
гова топлога вазда једнака, одговарајући 
погребама нашег организма, то служи 
као главни услок за очување здравља. 
ГЈослије дугогодишњег труда руским про- 
фисорима и инжињерима: Јђкашевићу, 
Тимоховићу и Павловском пошло јс за 
руком усавршитн гријање и венгилаиију 
уз велику економију у дрвима пли угљу.

Усавршење тога гријања састоји се у 
шљедећем: Начињена пећ од опека на- 
зива се пећ, која у велико задржава то- 
плоту и која потпуно сагорјева матерпјал, 
производећи кисеоник као неоподно ко- 
рисани продукат. Поводом потпуног са- 
горијевања материјала, те пећи нпкад не 
треба чистпги; могу дјејсвовати не мање 
од 25 година без поправке.

Кад је мраз на 15" није потребно ви- 
ше од 10 кгр. дрва па 150 куб. мет. ста- 
на за 36 часова, т. ј. један час ложења 
даје 36 часова топлоте. Пећ није никад 
превућа, и производи топлоту из резер- 
вара по потреби.

‘ Јосредством притискивајућих и извла- 
чућих канала и хладника у резервоару 
пећи ваздух је уви)ек чист т. ј. мијеша 
се са спољним, прн чему се топлим ваз- 
духом производи вентилаиија сваке собе 
— посебно. Једна пећ може бити уређе- 
на за 2, 3 и 4 собе. дајући топлоту до 
600 куб. мет. при чему температура у 
свакој соби посебно може се одржавати 
по жел,и — како је угодно.

По искусгву, те пећи осим хигијенских 
преимућаства, дају још и економију у 

у дрвима п угљу — у сравњењу са 
гвозденим пећима.

УстроГством ових пећи станови никад 
не могу бпти влажни. Поред свега таквог 
савршенства, ове пећи одликују се још 
и својом јевтиноћом и љепотом прева- 
зилазећи парно и елекрично тонлљње у 
хигијенском погледу.

Устројство ових пећи предузпма скоро 
дошавши на Цстиње руски инжињер Вик- 
тор Ивановић Алферов.

Народно здравље
Дјввојке и шиваћв машине. У Фрапцуској је за- 

конол од 1874. год. забрањепо употрпјебптп дје- 
војке испод 16 годпне за рад па шпвакој маишпп, 
која се покреће погама.

Утамањизање отровних змија. У Воспп п Херце- 
говппп убпјепо је огроппих змпја:

Год. 1907. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171ЈЖ6
„ 1<ињ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ‘269.531

' мрао 'Ч лмијипа отрова:
Гп,1. 1907. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 оеоба

1!нњ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
Нолико јв времена !И)ц;еон8 да зарасте сломљвиа ност. 

Кад с( крајеки (•јо.м,1.снс костп саставе п добро 
прпппју. м чубрзо л|рае'1п. 1('остолом зараета пре- 
.ма прп.шка.ма п мјн п ра.ипчно. Код мтаћпх бр- 
;ке, код етаријпх спорије: г.од пунокрвннх ц спа;к- 
1шх л.удп бра.е, кид блијсдпх н с.1абун.авпх спо- 
рије и т. д. А.ш п ако је у то.ме прплшше ра- 
.(.шке, ппак ее ложе |>с1>и да просјечпо зарасте. 
ако ее еломи п па.ЧЈестп:

члапак иа п|мту за . . . ‘2 недје.Ће
реојш. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 „ .
К.1ЛЧШ1 КоГТ . . . 4 „
ппдаактпца .... 5 „
рамсн.ача. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 „
>те ијеваипис ги.ата . • 8
сама голсница

„ лпсшача . . 6 „
оути.ача. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1(1 „

Вода, Гјша путуља) и блесавост. Пма крајена <п код 
пас). гдје парод много бо.пје од гуше (туту.г.е). 
Чудповато је да се гој болестн чешћс придружп 
п блееапост Азрок тој појави су .мјеспе прп.шке 
—, свакако вода апјеп доказ то.ме даје онпгпша 
Раперсвпл (у аргауеком каптопу у Швајцарској). 
Тамо је све до 18^5. год било 95°.. ђака гу- 
шапих, а 7" о блееавпх. Год. 1884. промпјени 
та.мошн.а општппа свој водовод п доведе воду за 
ппке пз друњг краја п .;е.м.|>пшта. ()д тога доба 
почео је број ГЈшанух п блесавих опадатп, и 
дапас п.х впше. у то.м мјеету п не.ма.

Кувани раци, јесу ли свјежи или давнашњи. Гапп се 
једу еасшгм свјеаш, јер чпм ггину, одмах се по- 
чпу кварптп. (' тога се рацп обпчпо еа.мо ;кпвп 
кувају, а мртвп се бацају. Мехапџпје п гоетпо- 
ппчарп, паравно, тако пе раде. Далн је рак ишв 
пли мртав кунап, позпаке се по томе, како реп 
драш. Ако је у кувана рака реп подавпјеп, онда 
је ;кпв кгвап, а ако впје, опда је нггов.веп 
тек пошто је угпнуо.

Кано се разлинује одвеки вјетар од других сличних 
болести. Ирвенп вјетар од.шкује ее црвенилом кшое 
и ватром а.ш се тп петп знацн јавл.аЈу „ к<>,1 
другпх болеста. Трн апака показхђ. д;| г\- 
ни.10 н другп појани па ко.кп [оиста црвепп вје- 
тар, а пс дрг га која болеет.

1. Код црнепш вјетра је бел ц осјет.|.цц1,ст 
коа.е најјача на еа.ми.м рубонпча црц. иила. а код 
другпх болестп у сриједп.

2. Ако се тпче црвеног г.јегра па мавп, опда 
је у хнакепо п уво. а код, других елпчпнх полестп

Г.кНЛ' 1'ШПрГ II'1 п(,1!1'1! II 1'ИП-
и.у сам<| д<> гвета. а ш> ире.^'1.;<, о.с/.т.

3. X кшчг 1.Ш! ,'>' прочјепе ва вшгш 11е могу 
тако тачпо разлпкпнатп. пшшаје >'е .шк.в- је дп- 
про црвеип вјетар но т<»ме. дш;ле ш кшка прц 
прптпску осрт.шша.

Завршнз ДВСИНФЕКЦђа. 1,Т' Г"Д )>• рч.к"! " Ј.еспп- 
фекцпјп по звапшпшј дуашштп, ту >.■<■ Јвијекио 
дра (умпјеца т. ;;в. апвршп:; д>'спп<|к1кшпја, т. ј. 
1<ч'1шф<чш!1ја ствари н ироетора. >' шеп.ма је бц- 

.1ее1шк у д.одпр долашш. Иа жалоет, т. :;в. ,;авр- 
шпа де>'1Шфе!;цпја почпи.е гуоптн >'вој! г.рпјед- 
пост, од кад се п пауком п иекуство.ч утвјцпло, 
да ее заразие болестп внше пре1ш<'е шчшередцо 
-- с болеснпка па здраве ш.чо посредпч - 
с мјеста п стварп. •' гога бп ва.ва.ш. ./.■> вл.тстп 
поред брпге о заврпшој деф|ше|;||пш, прпче на се 
допекл'' брш у п о томе. како ке се од пшшсред- 
пе ;;.".ра::е сачуватп.

Ситичцв. Нска тп дијете, ппкад по. сшша па 
кпрлу, пего у снојој ко.шјевцп пли посте.ви. — 
Ко има шу.веце. л.етп му добро Ч1ШП гршкђе и.ш 
сурутка. — Жеиа лакше пребо.ш сш|шлпе. пем 
мушкаран. — к'о гладује један дап, не мшке гу- 
бптак тога дапа од.чах ејутра надокнадпти. ма ш>- 
лпко нојео. Траје по неко.шко недје.ва, док ее тј 
пзраипа. — ћолеспшш еа шекерпом бо.пчпку иека 
су што впше па слободпом, чпсто.м паздуху ц це 
ка тјелсспо раде. Нека се пеп.у па брдо, 

иГбијела свијетд
Најскупоијенија збирка марака. Њј- 

већу збирку мзрака ириватњна њ/сједа 
купио је ових даиа трговац XV. Н. Рескћ 
од извришитеља опоруке иокојног з1г \\’П- 
јапда Атегца за 600.000 К. То је једиа о;г 
најпотпунијих збирака на свијету. Међу 
раритетима ове збирке у ирвом се рлду 
сиомињу двије неупотријебљепе марке 
поштанске управе V Маури гнусу. Друга 
ријеткост ове збирке је цејлопска марка 
(без жига, љубичасто-смеђа) од 9 пенсе-а, 
која у трговини вријсди 3000 К. У збир- 
ци се налази и неупотребљена тосканска 
марка од три лире. Молдавске марке од 
27 пара такођер су врло риједак и дра- 
гоцјен сиецијалитет ове збпрке.

У хипнози присиљена на женидбу 
Јављају пз Лондона: Код полииије у Фарп- 
хаму пријавила се ових дана ванредно 
лијепа и елегантно одјевеиа млада дама 
која је тражила припомоћ области, јер 
је остала без икаковијех средстава. Ујед- 
но је изјавила, да се боји уплива свога 
супруга, па је замолила за дозволу. да 
је неколико дана задрже у сиротпшту. 
Из свог живота навела је, да је наврши- 
ла 25 година. Њезин сунруг — 76-годиш- 
њи старац — да ју је хшшогпсао и у 
том ју стању присилио, да пође за њ. 
Он да је богаг чов;ск и витез почастне 
легије. Касиије се сазнало, да је та; чов- 
јек некн виши умировљени официр. Кад 
се заручница пробудила из хгшнотичког 
сна и сазнала, што се догоднло, разде- 
рала је вјенчанн лист и побјегла. Поли- 
ција је ставила м.чаду даму под своју 
заштиту.

Двије крваве драме. Рнјетко да про- 
ђе која недјелш а да из Игалије не јаве 
по коју крвави драму у отмјеннм или 
бар познатим круговима талијанским. Та- 
ко сад јавл.ају талијанскп .шстови за ове 
двије најновије драме: У каниеларијп јед- 
нога адвоката у Францофортеу на Сицн- 
лијп однграла се једна крвава чрагедша. 
Адвокат је узалуд нокушавао, да посре- 
дује нзмеђу двије странке некога Рахелија 
и његове рођаке, једне врло богаге да- 
ме. Најсданнут госпођа извуче рево.чвер 
Г1 испали на Рахелије чегирп хитца, те се 
он сруши погођеп но сред срца. Гћ>ра- 
дица убијенога Рахелија хтјела је да лип- 
чује убицу. те ју је полиција тешком 
муком спаспла. Шга је узрок овом \би- 
сгву још није познато широј јавностп. 
Други случај: У Белинијевом позоришгу 
у Напул.у требало је да се днгне засгор 
за представу „Весела Удовица11, кад у 
гардероби глумачкој затрескаше хитии. 
Кад су дотрчали, нашли су једног од 
главних представл.ача, Луиђи Ла гугу, гдје 
лежи иа поду огрезао у крви; зрно мм 
је било нројурило кроз чело. Ј1агуг\ је 
убио један од његогшх ко.љ-га. Узрок — 
л.убоморност.

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се пре- 
платити коа поште.

Шта.м.па К. II. Државне Штампари;е. Власниг и одговорни уредник Дазар Чобељић


